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Соняшник – одна з головних технічних культур України, яка посідає друге місце 

за посівною площею у світі і займає важливе місце у харчуванні людей. На 

сьогоднішній день основною проблемою при вирощуванні соняшника в Україні – є 

збереження врожайності рослини. Крім кліматичних факторів на формування врожаю 

впливає засміченість площ посівів бур‘янами, пошкодження шкідниками та хворобами. 

Найбільшої шкоди при вирощуванні соняшнику завдає вовчок соняшниковий – паразит, 

який поселяється на коренях соняшника і пригнічує його розвиток, внаслідок чого 

продуктивність знижується на 35-70 % [4]. 

Селекційними установами країни створюються гібриди, стійкі до різних типів 

хвороб і шкідників, але стійких гібридів до вовчка соняшникового без використання 

страхових гербіцидів не існує.  

Багаторічний досвід вирощування соняшника в Україні свідчить про те, що у 

сівозміні він має повертатися на попереднє поле не раніш, як через 8 років. Це дає 

можливість значно знизити поширеність хвороб та шкідників, зменшити засміченість 

посівів бур‘янами, істотно поліпшити водний та поживний режими рослин. 

Вирощування ж соняшнику через 4-5 років в короткоротаційних сівозмінах призводить 

до значного ураження рослин шкідниками і хворобами (вовчком, гнилями, 

несправжньою борошнистою росою тощо), що зумовлює зменшення урожайності й 

погіршення якості насіння [3]. Результати досліджень засвідчують, що за висівання 

соняшнику по соняшнику ураження рослин вовчком зростає до 86  проти 13 % у довго 
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ротаційних сівозмінах. Тому соняшник розміщують у просапному полі сівозміни так, 

щоб він повертався на попереднє місце вирощування не раніше, ніж через 8-10 років [5]. 

Дослідження проводилися протягом 2015-2016 рр. на базі ПАТ «Радсад» 

Миколаївського району Миколаївської області. 

Тривалість вегетаційного періоду гібриду соняшника Рімісол F1 в 2015 р. 

складала 107 діб – з першої декади травня до початку другої декади серпня. Цвітіння 

починалося з другої декади червня, сума ефективних температур більше 10 °С на 

початок цвітіння становила 859 °С, до кінця цвітіння соняшника – 1895 °С. З першої 

декади липня починається формування насіння, тому опади, що припали на другу 

декаду липня (26 мм), забезпечили його наливання [1]. На початку фази дозрівання і 

повної стиглості насіння сума ефективних температур понад 10 °С була більше 2529 °С, 

що повністю забезпечило розвиток соняшника.  

Розвиток вовчка соняшникового починалася з прикріплення його до коренів 

господаря. Ця стадія відбувалася під землею, при вчасному обробітку у цей період 

паразит найвразливіший. Поява пагонів вовчка над поверхнею грунту  спостерігалася, 

коли середньодобова температура була понад 20 °С, сума ефективних температур понад 

10 °С за цей час становила 603 °С. Порівнюючи з фазою розвитку соняшника, вона 

припадає на початок відділення суцвіття від листків. Цвітіння паразита починається з 

третьої декади червня і триває приблизно місяць, при цьому сума ефективних 

температур більше +10 °С склала 1305 °С. Плодоношення рослини-паразита 

починається з третьої декади липня і до повної загибелі рослини-господаря. 

Погодні умови 2016 р. дещо відрізнялися від попереднього року меншою 

температурою повітря, але більшою кількістю опадів [2]. 

За період вегетації гібриду соняшника Рімісол F1 сума опадів склала 165,9 мм, 

найбільша кількість опадів спостерігалась у третій декаді травня (48,1  мм) та другій 

декаді червня (47,9 мм). Опади були у вигляді злив, через це температура повітря значно 

знижувалася. Відсутність опадів спостерігалася в першій декаді червня та третій декаді 

липня. 

Тривалість вегетаційного періоду в 2016 р гібриду соняшника Рімісол F1 

складала 111 діб – з першої декади травня до початку третьої декади серпня. В 2016 р. 

спостерігалося подовження вегетаційного періоду соняшника на 4 доби, причиною 

цього була, на нашу думку, недостатня кількість суми ефективних температур. Сходи 

культури були дружніми, сума ефективних температур більше +10 °С на період сходів 

становила 72 °С.  

Цвітіння соняшнику почалося в третій декаді червня, сума ефективних 

температур більше +10 °С на цей період становила 1219 °С, до кінця цвітіння 

накопичилася сума ефективних температур 1833 °С. Тривалість міжфазного періоду від 

сходів до цвітіння в 2015 році становила 42 доби, а в 2016 році вона була більшою – 46 

діб.  

Формування насіння почалося в другій декаді липня, на цей період сума 

ефективних температур більше +10 °С становила 2565 °С. У фазу дозрівання і повної 

стиглості, як і в попередньому році, опади були незначними (0,4 мм), тому не вплинули 

на якість насіння. 

Розвиток вовчка соняшникового в 2016 р. дещо інакший, ніж в 2015 р. На 

розвиток паразита вплинула нижча, ніж у попередній рік температура (середня по 

першій декаді червня – 17,8 °С), тому поява генеративних пагонів спостерігалась у 

третій декаді червня. Сума ефективних температур понад 10 °С у третій декаді червня і 

становила 1310 °С. Через різке підвищення температури тривалість цвітіння вовчка 

соняшникового скоротилася на 10 діб. Сума ефективних температур понад +10 °С у 

другій декаді липня перевищувала 2565 °С, що призвело до швидкого відцвітання 

паразита і формування плодів. 



 47 

За результатами дворічних досліджень встановлено, що тривалість вегетації і 

проходження фаз розвитку, як соняшника, так і вовчка соняшникового, залежить 

погодних умов та кількості сум ефективних температур понад +10 °С. 

Тривалість вегетації гібриду соняшника олійного Рімісол F1 коливається в межах 

107-111 діб залежить від температури повітря і атмосферних опадів. Для повного 

розвитку гібриду соняшника олійного Рімісол F1, сума ефективних температур понад 10 

°С в середньому повинна становити 2547 °С.  За результатами досліджень встановлено, 

що для проростання вовчка соняшникового потрібна температура повітря близько +20 

°С.  

За період проведення досліджень на території ПАТ «Радсад» гібрид соняшника 

олійного Рімісол F1 та вовчок соняшниковий проходить всі фенологічна фази. Нами 

встановлена синхронізація розвитку соняшника та його паразита, що є, на нашу думку, 

стратегією паразита. 
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Процеси адвентизації створюють реальну загрозу фіторізноманітності на 

території України. Адвенти є невід‘ємним компонентом флори міст й з кожним 

роком збільшується їх кількість, розширюється спектр місцезростань, наростають 

темпи занесення, поширення та ступінь натуралізації         [2].  

Недостатність експериментальних даних щодо алелопатичної активності 

поширених у нашому регіоні адвентів обумовлює актуальність обраної теми 

дослідження. 

Для з‘ясування алелопатичної активності обраних для дослідження видів 

рослин найбільш простим та високопродуктивним вважається метод біопроб 

запропонований А. М.  Гродзінським  [1].  

Завдання полягало в тому, щоб отримати розчини, які можуть утворитись в 

природі. Екстрагування тривало добу при кімнатній температурі. Через добу 

вимірювали довжину коренів. Контроль – пророщування на дистильованій воді. 

Пригнічення росту коренів на тестованому розчині порівняно з контролем є 

показником токсичності. Фітотоксичний ефект розраховували за формулою [3]: 


